

ОТЗЫВ

официального оппонента – главного научного сотрудника 2 отдела НИЦ №4 ФГКУ «ВНИИ МВД России» доктора юридических наук, доцента Пролетенковой Светланы Евгеньевны на диссертацию Быкова Егора Павловича «Административно-правовой механизм противодействия экстремистской деятельности в информационной сфере в Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Проблема противодействия экстремистской деятельности в информационном пространстве Российской Федерации, в настоящее время приобрела исключительно острый характер, и по своим объемам и специфике представляет собой самостоятельный социально-правовой феномен. Особенно актуально исследование данной проблематики в условиях проведения Российской Федерацией специальной военной операции и усиливающегося информационного противоборства с рядом недружественных государств.

Безусловно, прав соискатель, когда утверждает, что в ближайшее десятилетие информационный экстремизм получит еще большее распространение в глобальном виртуальном пространстве, видоизменяясь и мимикрируя, но по своей антисоциальной сущности, оставаясь крайне негативным социально-правовым феноменом. В этой связи следует отметить, что поднимаемая Е.П. Быковым проблема обеспечения устойчивого функционирования административно-правового механизма противодействия экстремистской деятельности в информационной сфере в РФ, а также повышения его эффективности, является чрезвычайно актуальной.

Весьма убедительными являются аргументы диссертанта, которые он приводит, говоря о том, что важный характер имеет комплексное исследование административно-правового механизма противодействия экстремистской деятельности в информационной сфере в нашей стране, а также определение ключевых направлений дальнейшего совершенствования российского законодательства в данной области. В этой связи, проведенный соискателем анализ выбранной проблематики обеспечил выявление и концептуальное уточнение сущности и специфики административно-правового механизма противодействия информационному экстремизму как формы экстремистской деятельности в рассматриваемой сфере. Кроме того, был предложен конкретный алгоритм совершенствования административной ответственности за правонарушения экстремистской направленности в информационной сфере в РФ, а также раскрыта специфика и перспективы развития института судебного санкционирования в административном судопроизводстве в качестве одного из основных компонентов рассматриваемого механизма (с. 7).

Также следует признать правоту соискателя, когда он утверждает, что в области административного права проблематика противодействия экстремистской деятельности в информационной сфере в нашей стране (на

диссертационном и монографическом уровнях) осталась на настоящий момент вне фокуса внимания исследователей (с. 9). В этом отношении представленное диссертационное исследование в значительной степени заполняет образовавшийся научный пробел.

Таким образом, избранная соискателем тема диссертационного исследования является безусловно актуальной и представляет научный интерес. В равной степени избранная тема актуальна с практической точки зрения.

Цель диссертационного исследования Е.П. Быкова, успешно достигнута, поставленные задачи успешно решены соискателем. Структура работы выстроена в логической взаимосвязи всех ее разделов, полностью соответствует поставленной цели и способствует решению научных задач.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается верным выбором соискателем методологических инструментов исследования, а также подбором его теоретической, нормативной и эмпирической базы. В работе использованы проверенные и актуальные общенаучные методы познания (диалектический, исторический, системного анализа, логический, статистический). Их применение дополнено частнонаучными методами (формально-юридический, сравнительно-правовой, историко-правовой).

В процессе работы соискатель опирался на 239 научных источников (из них 103 – диссертации). Автор привел актуальные примеры из судебной практики. Работа основана на 68 нормативных правовых актах и иных официальных документах Российской Федерации, действующих в рассматриваемой сфере, на нормативных актах зарубежных стран (речь идет о 15 нормативных правовых актах государств-участников Содружества Независимых Государств). В работе имеются ссылки на 17 актов судебной практики.

Научная новизна работы проявляется в положениях, вынесенных на защиту, которые вызывают научный интерес, обладают существенным теоретическим потенциалом для административно-правовой науки, могут быть реализованы на практике.

В работе сформулировано и аргументировано авторское определение понятия «экстремистская деятельность в информационной сфере в Российской Федерации». Представляет повышенный интерес вывод автора, что такую разновидность экстремистской деятельности предлагается позиционировать в качестве «цифрового экстремизма». По сути, Е.П. Быков первый (на диссертационном и монографическом уровне) ввёл указанное понятие в научный оборот.

Теоретическую значимость подтверждает тот факт, что полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы при проведении последующих правовых исследований, особенно по проблематике противодействия экстремизму в информационном пространстве и информационной сфере в РФ.

Практическая значимость работы обусловлена тем, что результаты проведенного диссертационного исследования могут быть использованы: в законопроектной работе, направленной на модернизацию административного законодательства в области противодействия экстремистской деятельности; в ходе преподавания в вузах юридического профиля, прежде всего, чтения спецкурсов по следующим тематикам: «Административно-правовое противодействие экстремизму»; «Административно-правовое противодействие экстремизму в Глобальной сети «Интернет»; «Административно-правовое противодействие экстремизму в социальных сетях» и др.

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в 13 работах, из которых 1 монография; 1 статья (в соавторстве) в издании, индексированном в международной базе цитирования «Scopus»; 5 статей, опубликованных в научных журналах из Перечня рецензируемых изданий Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России.

Содержание автореферата представленной диссертации полностью соответствует ее основным положениям и выводам.

Несмотря на высокий уровень работы Е.П. Быкова, следует отметить, что некоторые позиции автора представляются спорными и нуждаются в уточнении или дополнительном обосновании.

1. В положении четвертом, выносимом на защиту (с. 18 – 19), соискателем обоснован принципиальный тезис, согласно которому в основе типологии экстремистской деятельности в информационном пространстве (информационного экстремизма) и экстремистской деятельности в информационной сфере (цифрового экстремизма) должны лежать такие основания как: степень угрозы для общественной и государственной безопасности; технологии распространения противоправного контента; каналы распространения.

При этом, по-нашему мнению, указанные каналы сами являются продуктом именно информационно-коммуникационных и цифровых технологий распространения информации экстремистского характера. В данном случае соискатель мог бы выделить всего лишь два основания для типологии экстремистской деятельности: степень угрозы для национальной безопасности и технологии распространения противоправного контента. Специальный акцент на указанных ранее каналах распространения представляется излишним.

2. В диссертации неоднократно речь идет о виртуальном пространстве (с. 13, 45 – 46, 174). Так, например, соискатель пишет об осозаемом перемещении «экстремистской деятельности в виртуальное пространство» (с. 13). Хотелось бы услышать от Е.П. Быкова детальное разъяснение, каким образом виртуальное пространство соотносится с информационным пространством?

3. На с. 31, 33 и 172 диссертационного исследования содержится авторская дефиниция понятия «экстремизм», раскрываемая, в числе прочих, через признак гендерной вражды и ненависти.

через признак гендерной вражды и ненависти.

С нашей точки зрения, использованное Е.П. Быковым словосочетание «гендерная вражда» является не совсем «удачным» термином, а, если быть точнее, то совсем не подходящим концептом этой дефиниции. Появление термина «гендер» и его употребление в науке тесно связано с радикальными идеями, не имеющими достаточных научных оснований, в частности с идеями радикального феминизма и радикальными теориями социального конструирования гендера. В настоящий момент указанный термин не имеет единого понимания в науке и употребляется как в социально приемлемом смысле, так и в радикальном, социально деструктивном ключе. В связи с изложенным, рекомендуется соискателю впредь не использовать термин «гендер» в авторских определениях понятия «экстремизм», «экстремистская деятельность» и т.п.

4. Необходимо отметить, что обращения к интернет-источникам, а также к информации, отраженной во всех (девяти) таблицах, содержащихся в тексте диссертации, датируются июлем 2024 г. На наш взгляд, требуется пояснение соискателя о том, насколько актуальны эти данные на текущий момент. В то же время, следует уточнить, что данное замечание скорее технического характера, чем содержательного.

Несмотря на указанные замечания, представленная работа достойна высокой положительной оценки, вносит весомый вклад в развитие науки административного права и совершенствование правоприменительной деятельности на рассматриваемом направлении.

Диссертационное исследование Быкова Егора Павловича «Административно-правовой механизм противодействия экстремистской деятельности в информационной сфере в Российской Федерации» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Быков Егор Павлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Официальный оппонент:

главный научный сотрудник 2-го отдела НИЦ № 4

ФГКУ «ВНИИ МВД России»

доктор юридических наук, доцент

«17» апреля 2025 г.

Продетенкова С.Е.

УДОСТОВЕРЕНИЕ
Начальник отдела организации делопроизводства
и контроля ФГКУ «ВНИИ МВД России»
17 апреля 2025



Сведения об организации:

**Федеральное государственное
казенное учреждение
«Всероссийский научно-
исследовательский институт
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
(ФГКУ «ВНИИ МВД России»,
ВНИИ МВД России)**

Адрес: ул. Поварская, 25, стр.1, Москва, 121069
сайт: <https://vnii.mvd.ru>
e-mail:vnii_mvd@mvd.gov.ru
телефон: (495) 031-42-35

Л.И.Смирнова